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Abstract  

Alexandru Marghiloman was a great politician at the beginning of 19th century, 

decicively envolved in the realisation of the national ideal. Altough, because of 

valid reasons, he didn’t agree with Romania’s entering in the WW1 alongside the 

Triple Entante, he assumed the ingrate role of signing the Peace with the Central 

Powers in 1918, during a very difficult moment for the Romanian state. 

Unfortunately, history didn’t recognize his true contribution in making the Great 

Romania, but today, at the Centenary of Great Romania, the inhabitans of Buzău 

raised themselves at his level and we hope that they managed to rehabilitate him 

into the innate rights. 

 

 

La 27 ianuarie 1854 se năştea la Buzău Alexandru Marghiloman, primul fiu al 

omului politic Ion (Iancu) Marghiloman. Tatăl său fusese  prefect al judeţului Buzău 

între 1855-1857, iniţiatorul Comitetului de Unire al judeţului Buzău şi organizator al 

alegerilor pentru desemnarea deputaţilor judeţului în Divanul ad-hoc, deputat în 

Adunarea Electivă la 1859, membru în delegaţia oficială care l-a întâmpinat pe 

domnitorul Alexandru Ioan Cuza cu prilejul trecerii acestuia prin Buzău, la 6 februarie 

1859 şi 23 ianuarie 1860.  

Tănărul Marghiloman a debutat în viaţa politică ca membru al Partidului Liberal 

dar, sub influenţa junimiştilor, a trecut în Partidul Conservator, o formaţiune politică la 

şefia căreia se va situa din 1914 şi până la moartea sa, în 1925. A fost  ministru în mai 

multe guverne conservatoare (la Justiţie, la Lucrările Publice, la Agricultură, Industrie, 

Comerţ şi Domenii, la Afacerile Străine, la Interne şi la Finanţe). Nicolae Iorga îl 

caracteriza astfel: „Puţini sunt aceia care ştiu că elegantul Marghiloman, care scotea 

fraze întregi de o perfectă tăietură din implacabilul plastron al cămăşii sale, că 

sportmanul cu grajdul celebru, că oaspetele Parisului, oraş care singur putea satisface 

cerinţele acestui fiu de mare proprietar patriarhal şi descendent din simpli răzeşi, că 

arbitrul rafinărilor era în fond un om de treabă, deşi rău de gură şi rău de scris, ca 

orice membru al mahalalei noastre politice şi, înainte de toate, o fiinţă trăind exclusiv 

pentru putere cu tot ceea poate da devotamentul momentan al unui fidel la picioarele 

                                                 
*colonel (r) dr., Fundația ,,Mareșal Alexandru Averescu” Buzău. 
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tronului”1.Vila „Albatros”, proiectată de celebrul arhitect francez Paul Gottereau, autor, 

printre altele, şi a proiectelor Casei de Depuneri (astăzi Palatul CEC), Palatului 

Cotroceni, Palatului Fundaţiei Universitare Carol I (astăzi Biblioteca Centrală 

Universitară din Bucureşti), Muzeul de Artă din Craiova, precum şi a unor clădiri 

particulare (conace şi palate) aparţinând unor mari nume ale vremii (Cantacuzino, 

Lahovari, Bibescu, Văcărescu), a fost inaugurată de Alexandru Marghiloman în anul 

1897, dându-i numele unuia dintre armăsarii săi favoriţi din herghelia de cai pursânge 

pe care o avea la Buzău.  

 

 

 

De-a lungul vremii vila „Albatros” a găzduit importante personalităţi ale vieţii 

politice româneşti – Regina Maria, Nicolae Iorga, Lascăr Catargiu, Dimitrie Sturza, 

Take Ionescu şi alţii. La 27 ianuarie 1902, când Marghiloman împlinea 48 de ani, la 

„Albatros” se puneau bazele filialei buzoiene a Partidului Conservator2. Între 20-23 

noiembrie 1916, pe timpul retragerii armatei române în Moldova, Marele Cartier 

General a fost instalat în clădirea Primăriei oraşului Buzău, iar regele Ferdinand şi 

reprezentanţii Casei Regale Militare au fost găzduiţi la vila „Albatros”3. 

                                                 
1 Valeriu Nicolescu, Familia Marghiloman şi Buzăul, în MOUSAIOS, buletin al Muzeului Judeţean 

Buzău, vol. V, 1999, p. 231-238. 
2 Ibidem, p. 54. 
3 Ion Giurcă, Maria Georgescu, Statul Major General Român (1859-1950). Organizare şi atribuţii 
funcţionale, Editura Militară, Bucureşti, 2012, p. 127.  
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Parte a „Complexului Marghiloman” moştenit de la tatăl său, vila „Albatros” 

reprezenta o adevărată bijuterie arhitectonică, situată într-un cadru natural amenajat cu 

multă generozitate şi bun gust, la capătul uneia dintre marile artere ale oraşului, la 

ieşirea spre Brăila, stradă care acum poartă numele renumitului om politic. Vila 

principală (parter şi etaj) este situată într-un parc de 22,5 ha şi avea alături vila 

musafirilor, casa personalului, cele două case pentru grădinari, casa portarului, şase 

grajduri pentru caii de curse cu 54 de boxe, magazia pentru furaje, două sere, uzina 

electrică şi heleşteul.  

 
Personalitate marcantă a vieţii politice româneşti de la sfârşitul secolului XIX 

şi începutul secolului XX, Marghiloman s-a declarat pentru neutralitatea României la 

începutul Primului Război Mondial. Nu a fost de acord cu intrarea noastră în război 

alături de Rusia, considerând că victoria acesteia „ar fi triumful autocratismului şi 

obscurantismului, al celei mai periculoase reacţiuni. Rusia învingătoare va fi stăpână 

pe Bosfor şi Dardanele, ceea ce ar însemna robia noastră economică. Cât despre 

sentimente şi intenţiile Rusiei faţă de noi, istoria este un martor elocvent.”4 Deşi s-a 

declarat pentru neutralitate, a optat în final pentru intrarea în război alături Germania şi 

Austro-Ungaria. Credea în forţa militară a Germaniei şi era sigur de victoria 

acesteia.Cunoscându-i această opţiune, regele Ferdinand i-a dat greaua misiune de a 

                                                 
4 Mirela Laura Vlăduţă, Victor Andreica, Contribuţii la o monografie: Liceul teoretic „Alexandru 

Marghiloman” Buzău, Buzău, noiembrie 2002, p. 45. 
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rămâne în teritoriul ocupat, alături de alţi oameni politici cunoscuţi pentru simpatiile lor 

faţă de Puterile Centrale (P.P.Carp, Titu Maiorescu, C. Stere şi alţii), ca o rezervă pentru 

situaţia în care acţiunea alături de Antanta s-ar fi încheiat cu un eşec. A fost conştient 

de această misiune şi de riscul de a se autocondamna politic, de a fi împotriva curentului 

general Şi-a asumat acest risc şi a rămas la Bucureşti, ca rezervă regală. În primăvara 

lui 1918, după ce aliatul rus, măcinat de convulsii interne, s-a retras în dezordine de pe 

frontul din Moldova, regele l-a însărcinat cu formarea guvernului care să semneze pacea 

separată cu Puterile Centrale, A reintrat în scenă la 5 martie 1918. Ion I. C. Brătianu îşi 

dăduse demisia din funcţia de prim-ministru, la fel şi succesorul său, generalul 

Alexandru Averescu, deţinător pentru scurt timp a acestei funcţii, ambii considerând că 

nu vor putea obţine ameliorarea condiţiilor de pace. Acum era nevoie de un om de 

sacrificiu ş care să încerce să obţină şi condiţii de pace mai bune. Şi acesta nu putea fi 

decât  Alexandru Marghiloman. Chiar şi adversarul său politic, Brătianu, era convins de 

acest lucru şi l-a propus pe Marghiloman regelui Ferdinand.  

 Tratatul preliminar de pace cu Puterile Centrale, încheiat la 20 februarie / 5 

martie 1918 la Buftea prevedea condiţii deosebit de grele impuse României: cedarea 

Dobrogei către Puterile Centrale, care se obligau totuşi să asigure României un drum 

comercial la Marea Neagră; modificări de frontieră ale Austriei cu România; 

demobilizarea a cel puţin 8 divizii române; expulzarea din România a misiunilor aliate; 

România să părăsească toate teritoriile ocupate din Austro-Ungaria.  

Alexandru Marghiloman a fost astfel desemnat Preşedinte al Consiliului de 

Miniştri şi ministru de Interne, împuternicit să semneze armistiţiul şi Tratatul de pace 

cu Puterile Centrale. De altfel, Margiloman fusese sugerat, dacă nu impus, regelui 

Ferdinand, de către însuşi contele Ottocar Czernin, ministrul de externe austriac, la 

întâlnirea preliminară a acestora din gara Răcăciuni, de lângă Bacău, din 14 / 27 

februarie 1918. 

Tratatul de pace între România şi Puterile Centrale a fost semnat la Cotroceni 

la 27 aprilie / 7 mai 1918 de către Alexandru Marghiloman din partea României, baronul 

Burian, noul ministru de externe al Austro-Ungariei, dr. Vasili Radoslavoff din partea 

Bulgariei şi Ahmed Nessym Bey, din partea Turciei. Cele 31 de articole ale tratatului 

cuprindeau prevederi militare, economice şi teritoriale împovărătoare pentru poporul 

român. În condiţiile intransigenţei Puterilor Centrale şi mai ales ale Austro-Ungariei, 

România pierdea interiorul arcului carpatic şi Dobrogea, iar din punct de vedere 

economic privilegii importante asupra valorificării producţiei de grâu, petrol şi 

lemn.Semnarea tratatului a fost, după cum consemna mai târziu Marghiloman, „ceasul 

cel mai amar al vieţii mele”5. Tratatul de pace a fost  ratificat de Camera Deputaţilor la 

15 iunie 1918, iar de Senat la 21 iunie 1918. Nu a fost însă ratificat şi de regele 

Ferdinand, care a apreciat că între timp situaţia pe front se schimbase favorabil pentru 

România. Antanta întorsese frontul apusean şi se aştepta să fie reluată ofensiva în 

Balcani, ceea ce înlesnea României drumul unirii cu Bucovina şi Transilvania.  

După cum apreciază istoricul Constantin I. Stan, „în pofida pierderilor grele 

suferite, a prevederilor inechitabile, pacea de la Bucureşti a fost un act de salvare 

naţională, care a permis reluarea ofensivei militare împotriva Puterilor Centrale, când 

                                                 
5 Ibidem, p. 50. 
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condiţiile redeveneau favorabile. Actul din 24 aprilie / 7 mai 1918 a avut un caracter 

provizoriu impus de situaţia internaţională extrem de neprielnică ţării noastre. Puterile 

Triplei Alianţe controlau acum sud-estul Europei. Prin semnarea acestui document s-a 

reuşit salvarea fiinţei naţionale grav ameninţată, ocuparea ţării noastre de Germania 

şi aliaţii ei, precum şi desfiinţarea statului român”6. 

 Alexandru Marghiloman, indiferent de ce au afirmat adversarii săi politici, a 

avut întotdeana în vedere interesele majore ale ţării. “Statul român înainte de toate”, 

spunea el, iar regele Ferdinand recunoştea: „Am făcut apel la Margiloman pentru că 

dintre toţi oamenii politici rămaşi la Bucureşti, el este cel care a făcut dovada de a fi 

avut cea mai mare grijă pentru interesele conservării ţării şi a tuturor instituţiilor sale”. 

 Cel care a primit ingrata sarcină de a semna Pacea de la Bucureşti din aprilie 

1918, compromiţându-şi astfel definitiv viitoarea carieră politică, avusese totuşi şi o 

compensaţie morală. În calitatea sa de prim ministru, Alexandru Marghiloman a primit, 

la 27 martie 1918, la Chişinău, Declaraţia Sfatului Ţării, de unire a Basarabiei cu 

România. În urma consfătuirilor avute la Iaşi între membrii guvernului român şi 

reprezentanţii Sfatului Ţării al Republicii Moldova în lunile februarie şi martie 1918, la 

26 martie 1918 primul ministru al României, Alexandru Maghiloman, însoţit de 

generalul Constantin Hârjeu, ministru de război, de Constantin Mitilineu, secretar 

general la ministerul de interne, Constantin Garoflid, secretar general la ministerul 

domeniilor, A. Corteanu, secretar general la ministerul finanţelor, de generalul Mircescu 

şi un numeros personal administrativ superior s-a deplasat la Chişinău pentru a lua 

legătura cu guvernul şi cu Sfatul Ţării din Basarabia. După mai multe discuţii cu 

membrii guvernului basarabean, cu capii bisericii ortodoxe române din Basarabia şi cu 

şefii de comunităţi, în după-amiaza zilei de 27 aprilie delegaţia română a fost primită în 

plină şedinţă a Sfatului Ţării, de la tribuna căruia primul ministru român a expus punctul 

de vedere al guvernului de la Bucureşti „care ar dori ca, menţinându-se libertăţile 

locale şi obiceiurile pământului, să nu fie nici o discordanţă cu ideea constituţională 

de Stat unitar român”7. Mesajul delegaţiei române  a fost salutată călduros, cu ovaţii, 

de către membrii Sfatului, iar la orele 7 seara, după ce  dezbaterile Sfatului Ţării au luat 

sfârşit, membrii guvernlui român au fost invitaţi să se prezinte la Sfat pentru a lua 

cunoştinţă de rezultatul deliberărilor. Preşedintele adunării, Ion Inculeţ, a anunţat că 86 

membri ai Sfatului au votat pentru unirea Basarabiei cu România, trei au fost contra, iar 

36 s-au abţinut. De la tribuna Sfatului Ţării, primul ministru român, Alexandru 

Marghiloman, în numele poporului român şi al Regelui lui, M.S. Regele Ferdinand I, a 

declarat că ia act de votul Quasi unanim al Sfatului şi proclamă Basarabia unită cu 

România de aici înainte una şi nedespărţită. Toată asistenţa în picioare strigă: Trăiască 

România! Trăiască Regele Ferdinand! Trăiască Regina Maria!  

Imediat Sfatul Ţării, împreună cu membrii guvernului român şi ai guvernului 

basarabean, însoţiţi de toată oficialitatea română, se duce in corpore la catedrala  

Soborului unde un Te-Deum este oficiat, la 8 ore seara, de arhimandritul Gurie cu tot 

clerul mitropolitan. La pomenire se rosteşte numele Maiestăţilor Lor Regele şi Regina 

                                                 
6 Constantin I. Stan, Alexandru Marghiloman şi pacea de la Buftea-Bucureşti din 23 aprilie-7 mai 1918, 

în volumul România şi primul război mondial, Editura Empro, Focşani, 1998, p. 318. 
7 Unirea Basarabiei şi a Bucovinei cu România 1917-1918. Documente. Ediţie de Ion Calafateanu şi 

Viorica Pompilia Moisuc, Chişinău, 1995, p. 212-215. 
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împreună ci familia regală şi numele mitropolitului Moldovei. Seara primul ministru a 

oferit, în sala Casinoului, un prânz membrilor Sfatului Ţării, guvernului basarabean şi 

tuturor notabilităţilor prezente în capitala Basarabiei” 8. 

Aflat la Bârlad, regele Ferdinand a fost încunoştiinţat telegrafic de primul 

ministru, Al Marghiloman, despre proclamarea Unirii şi a adresat preşedintelui Sfatului 

Ţării, Ion Inculeţ, şi primului ministru basarabean, Daniel Ciugureanu, la Chişinău, 

următoarea telegramă:  

„Cu adâncă emoţiune şi cu inima plină de bucurie, am primit ştirea despre 

importantul act ce s-a săvârşit la Chişinău. Sentimentul naţional ce se deşteptase atât 

de puternic în timpurile din urmă în inimile Moldovenilor de dincolo de Prut a primit 

prin votul înălţîtor al Sfatului Ţării o solemnă afirmare. Un vis frumos s-a înfăptuit. 

Din suflet mulţumesc bunului Dumnezeu că mi-a dat, în zile de restrişte, ca o dulce 

mângâiere, să văd după o sută de ani pe fraţii basarabeni revenind iarăşi la Patria 

Mumă. Aduc prinosul Meu de călduroase mulţumiri Domniilor Voastre şi Sfatului Ţării, 

ale cărui patriotice sforţări au fost încoronate de succes.  

În aceste momente solemne şi înălţătoare pentru patrie, de aici înainte comună, 

vă trimit la toţi cetăţenii din noua Românie de peste Prut regescul Meu salt, 

înconjurându-vă cu aceiaşi inimoasă şi caldă iubire părintească.  

                                                                                            Ferdinand”9.  

  

În ciuda triumfului de la Chişinău, guvernarea Marghiloman (martie-octombrie 

1918) nu a fost una lipsită de greutăţi. Dimpotrivă, problemele economice, sociale şi 

politice deosebit de grave au marcat acest guvern încă de la preluarea puterii. Problema 

cea mai acută era cea a aprovizionării în condiţiile unei producţii de cereale foarte 

scăzută, datorită secetei din acel an. Într-un teritoriu ocupat în mare parte de trupele 

germane, care făceau masive rechiziţii, atât pentru trupele de pe front, dar şi pentru a le 

trimite în Germania, situaţia era agravată şi de abuzurile şi ilegalităţile comise de 

elementele colaboraţionste ale administraţiei locale. 

 Pentru rezolvarea acestei situaţii, primul ministru Alexandru Marghiloman 

dispunea, printr-o ordonanţă adresată prefecţilor judeţelor, măsuri de stopare a speculei, 

prin pedepsirea aspră a contravenienţilor. Cu toate acestea, problema nu şi-a găsit 

rezolvarea10. Aprovizionarea cu carne, unt, ouă, brânză, cu săpun şi sodă s-a făcut cu 

mare greutate şi în cantităţi total insuficiente. Preţul tutunului şi a băuturilor spirtoase a 

crescut consierabil. Probleme majore au fost întâmpinate şi la produsele de import. 

 Confruntat cu o serie de probleme financiare, guvernul conservator al lui 

Alexandru Marghiloman a fost nevoit să se împrumute la Banca Naţională a României, 

mărind astfel daoriile deja contractate la 1,3 miliarde lei.  

În asemenea condiţii, primul ministru şi guvernul său au fost ţinta unor 

vehemente critici din partea opiniei publie, dar mai ales a opoziţiei politice. Lipsa 

pământului a generat numerose frământări în rândul ţăranilor, care în unele locuri 

ameninţau să se transforme în acte de violenţă. Pus în faţa unei iminente revolte de 

                                                 
8 Ibidem.  
9 Ibidem.  
10 Constantin I. Stan, Politica internă a guvernului condus de Alexandru Marghiloman. Martie-octombrie 

1918, în MOUSAIOS, buletin al Muzeului Judeţean Buzău, vol. V, 1999, p. 296. 
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proporţii, guvernul Marghiloman a adoptat pe de o parte o poziţie de forţă, organizând 

jandarmeria rurală, destinată să ţină sub control situaţia de la sate şi să reprime 

eventualele mişcări revendicative, iar pe de altă parte a luat în calcul iniţierea unor 

reforme menite să dezamorseze situaţia încordată din ţară.  

Omul politic Alexandru Marghiloman, exponent de seamă al marii moşierimi, 

deşi era convins de necesitatea stridentă a unei reforme agrare, nu era adeptul 

împroprietăririi tuturor ţăranilor, ci numai a acelora care aveau posibilitatea să-şi 

cumpere, prin intermediul unor credite funciare, suprafeţele de pământ necesare unei 

producţii agricole îndestulătoare. După spusele sale, Marghiloman dorea nu o reformă 

de clasă, ci o „clasă de ţărani înstăriţi”11.  

Deşi conservatorii au câştigat alegerile din iunie 1918 şi datorită promisiunilor 

de împroprietărire a ţăranilor, Marghiloman a tergiversat aplicarea reformei agrare, 

motivând că legile de expropriere nu puteau fi promulgate mai devreme de şase luni de 

la eliberarea teritoriului, întrucât corpurile legiuitoare nou alese nu aveau rol de Adnare 

Constituantă. In acelaşi timp însă, guvernul Marghiloman a promulgat „Legea 

obligativităţii muncii şi culturilor agricole”, prin care autorităţile statului controlau şi 

impuneau măsuri coercitive pentru neexecutarea programului de muncă stabilit de 

serviciul agricol judeţean. Partidele politice ale vremii au avut poziţii diferite faţă de 

această lege, cei aflaţi în opoziţie criticând-o, bineînţeles, vehement. În plus, legea a 

creat nemulţumiri în lumea satelor, numeroase fiind localităţile în care ţăranii s-au 

revoltat împotriva impunerilor acesteia.   

Reforma agrară se impunea însă ca o necesitate istorică, dar şi ca o modalitate 

de a răsplăti sacrificiul miilor de ţărani care căzuseră pe câmpurile de bătălie cu speranţa 

că sfârşitul războiului le va aduce şi bucuria împroprietăririi cu pământ. Guvernul 

conservator al lui Alexandru Marghiloman a tergiversat în continuare aplicarea acestei 

reforme, căutând să nu aducă nici un prejudiciu moşierilor, dar să asigure în acelaşi timp 

un control al muncii pământului, o intensificare a exploatării lui, un instrument de 

pacificare socială şi un antidot puternic contra teoriilor comuniste şi revoluţionare în 

plină ascensiune la vremea respectivă. Nou promulgata „Lege pentru arendarea 

oblgatorie şi vânzarea unei părţi din pământul marii proprietăţi” avea rolul să 

pregătească drumul spre reforma agrară, pe care conservatorii o vedeau înfăptuită în trei 

etape: arendarea obligatorie; exproprierea înfăptuită în Constituţie şi arendarea 

pământurilor la asociaţiile ţărăneşti; vinderea pământurilor la ţărani. Însă nici respectiva 

lege nu a rezolvat problema agrară, ci a amânat-o din nou. La presiunea maselor însă, 

dar şi a partidelor de opoziţie, regele Ferdinand a trebuit să promită din nou, la 24 

octombrie / 6 noiembrie 1918, că va împroprietări ţăranii12. 

Intensificarea mişcării mncitoreşti, fenomen care a caracterizat întreaga Europă 

la sfârşitul Primului Război Mondial, a dat bătăi de cap şi guvernului Marghiloman. În 

scopul păstrării controlului asupra ordinii interne în aceste condiţii uşor inflamabile, 

guvernul s-a văzut nevoit să menţină starea de asediu pe întreg teritoriul ţării şi să treacă 

în mâna autorităţilor militare toate atribuţiile referitoare la menţinerea ordinii publice şi 

politice. Una din măsurile cele mai drastice şi, evident, mai contestate, a fost Decretul 

                                                 
11 Ibidem, p. 299. 
12 Ibidem, p. 305.  

https://biblioteca-digitala.ro



ACTA  MOLDAVIAE  MERIDIONALIS, XXXVIII  2017                                                                                      228 

privind cenzurarea telegramelor şi a corespondenţei, prin care se urmărea limitarea 

efectelor propagandei socialiste şi a opoziţiei.  

Tot foarte contestată a fost şi intenţia guvernului Marghiloman de a da în 

judecată fostul cabinet liberal prezidat de Ion I. C. Brătianu, căruia i se imputa printre 

altele, acceptarea trecerii trupelor străine pe teritoriul ţării, lipsa de preocupare pentru 

organizarea şi înzestrarea armatei, corupţia membrilor guvernului, cedarea flotei 

române Rusiei, transportul tezaurului naţional în Rusia, distrugerea rafinăriilor de 

petrol, folosirea vagoanelor de cale ferată în scopuri particulare. La presiunea opoziţiei 

şi a miniştrilor aliaţi la guvernare, dar şi la intervenţia regelui, Alexandru Margiloman 

a fost nevoit să renunţe totuşi la acest demers legislativ.  

În ceea ce priveşte problema carlistă (intenţia principelui Carol al II-lea de a 

renunţa la succesiunea tronului în schimbul căsătoriei cu Ioana (Zizi) Lambrino, 

Alexandru Marghiloman s-a arătat vehement în favoarea acceptării renunţării şi 

înlăturarea prinţului de la succesiunea tronului, „întrucât se dovedise nedemn de a purta 

Coroana Românei”. Problema carlistă a fost totuşi rezolvată prin intervenţia lui 

Brătianu, cel care îşi dorea o relaţie favorabilă cu Casa Regală, astfel că prinţul rebel a 

fost pedepsit doar cu nişte zile de închisoare, iar căsătoria morgamatică a fost anulată.  

Pe lângă aceste măsuri, receptate ca antipopulare şi antidemocratice,  atacate în 

consecinţă de opoziţie şi opinia publică, guvernul Marghiloman şi-a înscris la activ şi o 

serie de măsuri receptate favorabil şi menite să ţină sub control situaţia social-

economică a ţării. E vorba de repunerea în stare de funcţionare a serviciilor sanitare din 

teritoriul ocupat şi de înfiinţarea Direcţiei generale economice, cu atribuţii în 

organizarea şi supravegherea importului şi exportului şi aprovizionării cu materii prime. 

De asemenea, a fost reglementată problema devizelor, pentru schimburile în valută şi 

finanţarea afacerilor de import-export ale acestei Direcţieii, efectuarea plăţilor externe 

ale statului.  

La 24 octombrie / 6 noiembrie 1918, în condiţiile în care Antanta şi-a reluat 

ofensiva în vara anului 1918, Alexandru Marghiloman a fost nevoit să prezinte demisia 

guvernului său, iar întreaga activitate legislativă a Parlamentului a fost anulată.  

De-acum, rolul lui Marghiloman se încheiase, cel care trebuia să-şi însuşească 

izbânda finală era din nou Brătianu. Deşi a declarat că Marghiloman a salvat Coroana 

într-un moment crucial al istoriei, Brătianu nu s-a sfiit să-l catalogheze mai apoi, când 

disputa politică trecuse dincolo de raţiunile de stat, drept trădător.  

  După război, activitatea politică a lui Alexandru Marghiloman a intrat într-un 

accentuat con de umbră, încercările sale de revigorare a Partidului Conservator 

dovedindu-se zadarnice. Confesiunea sa din testament dă însă adevărata dimensiune a 

marelui om politic: „am greşit poate mai mult decât socotesc, dar gândul mi-a fost 

întotdeauna curat şi mi-am iubit ţara”13.   

La 17 ianuarie 1925, revenit în ţară după o operaţie dificilă la Viena, Alexandru 

Marghiloman s-a oprit la Buzău, unde, la 10 mai 1925, şi-a dat obştescul sfârşit. Carul 

mortuar a plecat din curtea vilei „Albatos” spre gara Buzău, având „în frunte corul 

profesorului Severeanu, apoi opt preoţi în cap cu episcopul Ghenadie, coroane, 

                                                 
13 Valeriu Niculescu, Gheorghe Petcu, Buzău-Râmnicu Sărat, oameni de ieri, oameni de azi, Editura 

ALPHA MDN, Buzău, 199, vol. 1, p. 48-55. 
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catafalcul foarte simplu pe care erau multe flori, carul mortuar, tras de doi cai, ţinuţi 

de doi băieţi în costume naţionale. Urmau apoi multe persoane marcante din Buzău, 

indiferent de culoarea politică. Apoi, primul automobil cu doamna Marghiloman şi alte 

doamne. Cortegiul a fost însoţit de mult popor. În gară, de asemenea, public numeros. 

Deplasarea cortegiului la Bucureşti s-a efectuat cu un vagon mortuar şi două vagoane 

de clasă pentru însoţitori. Înmormântarea a avut loc în data de 13 mai 1925, la cimitirul 

Bellu. Alexandru Marghiloman nu a avut parte de funerarii naţionale. Abţinerea 

ostentativă a guvernului Brătianu şi a regelui Ferdinand de a da funeraliilor 

ceremonialul ce li se cuvenea, le-a transformat în eveniment de interes de-a dreptul 

naţional”14.  

Referindu-se la rolul jucat de Alexandru Marghiloman în acest context istoric, 

istoricul C. C. Giurescu spunea: „Era un bun debateur parlamentar, vorbea cu 

pricepere, fără să aibă talentul, însă, al lui Take Ionescu (Gură de Aur) sau al lui Titu 

Maiorescu. A fost criticat uneori cu înverşunare pentru faptul că a format guvernul din 

1918 care a semnat Tratatul de la Bucureşti. Trebuie să recunoaştem acum în 

perspectiva istorică şi privind lucrurile cu obiectivitate, că Marghiloman a acceptat 

atunci un rol de sacrificiu”15. 

 I. G. Duca, în „Memoriile” sale, îi atribuie acelaşi rol de sacrificiu: „Dacă 

Marghiloman ar fi înţeles la ce se mărginea rolul lui, acest rol de sacrificiu într-un 

interes superior de stat, ar fi putut fi un rol demn de recunoştinţă naţională”16.  

Şi deşi Duca îl creditează pe Marghiloman mai degrabă ca un mare avocat decât 

ca om politic, rolul său în istorie rămâne în primul rând la masa de joc a politicii, unde 

a intrat într-un moment greu pentru ţară şi a ştiut că va trage de la început o carte 

necâştigătoare. Dar poate tocmai calităţile lui de mare jucător, recunoscute şi apreciate 

în epocă, l-au făcut să accepte această provocare. 

Politica de „mână forte” a guvernului condus de liderul politic conservator 

buzoian, menită să conducă o ţară aflată într-o situaţie politică şi economică deosebit de 

dificilă, a dus inevitabil la scăderea drastică a popularităţii sale în rândul opiniei publice 

şi la îngreunarea poverii cu care a fost obligat să traverseze istoria. Generaţiile care au 

urmat nu l-au aşezat acolo unde, binemeritat, şi-ar fi avut locul, anume în galeria marilor 

oameni de stat ai României.  

                                                 
14 Mirela Laura Vlăduţă, Victor Andreica, Contribuţii la o monografie: Liceul teoretic” Alexandru 

Marghiloman” Buzău, Buzău, 2002, p.52. 
15 Dr. Doina Ciobanu, Diferite faţete ale omului politic Alexandru Marghloman, în MOUSAIOS, vol. IX,    

Buzău, 2004, p. 281. 
16 Ibidem, p. 282. 
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Nedreptatea continuă şi astăzi. Deşi vila Albatros, bijuteria familiei 

Marghiloman a fost restaurată, Alexandru Marghiloman nu s-a întors însă definitiv 

acasă. Moştenirea sa spirituală este încă risipită prin varii locuri, în timp ce saloanele 

vilei nu amintesc mai deloc de ilustrul lor proprietar. Un singur bust, operă a artistului 

buzoian Emil Pricopescu, aşezat la jumătatea scării principale, întâmpină cu tristeţe 

vizitatorii, curioşi să înţeleagă de ce nu-l găsesc pe Marghiloman acasă. Răspunsurile 

celor care administrează complexul sunt, desigur, oferite de mai marii judeţului, care nu 

pot cădea de acord pe acest subiect al destinaţiei moştenirii spirituale – atât cît a mai 

rămas din biblioteca, tablourile, mobila şi alte bunuri împrăştiate pe la diverse instituţii 

– şi nu vor să accepte să le transfere de la Muzeul Judeţean la Vila Albatros, care ar 

putea deveni astfel o casă memorială a unui om a cărui memorie merită cinstită.  
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Din păcate, şi locul de veci al familiei Marghiloman, din Cimitirul Bellu din 

Bucureşti, a fost vândut, nu se ştie prin ce aranjamente, unui ilustru anonim, astfel că 

Lordul Valah, cum l-au gratulat contemporanii săi, încă mai rătăceşte printr-o istorie 

de multe ori nedreaptă cu marii ei făuritori.  

 

N.B.  

Pe 27 martie 2018, când s-au împlinit 100 de ani de la Unirea Basarabiei cu 

România, marele om politic buzoian Alexandru Marghiloman a fost definitiv repus în 

drepturi, prin dezvelirea unei impunătoare statui a acestuia în parcul care îi poartă 

numele, în partea dreaptă a aleii care duce la Vila Albatros. Un numeros public a fost 

prezent la o impresionantă ceremonie organizată de municipalitate şi armata din 

garnizoana Buzău. Iniţiativa a aparţinut primarului Buzăului, ing. Constantin Toma, un 

admirator declarat al marelui om politic şi un înfocat promotor al valorilor buzoiene 

autentice, şi a fost circumscrisă manifestărilor dedicate Centenarului României Mari. 

La ceremonie a luat parte şi strănepoata lui Alexandru Marghiloman, Irina Vlăducă-

Marghiloman. Opera a fost realizată de artistul plastic buzoian Ciprian Dominoschi, 

profesor la Liceul de Arte “Margareta Sterian” din Buzău. Este realizată din bronz, are 

2,84 m înălţime şi a fost realizată într-un atelier din Arad. Pe soclud de beton, pe o placă 

de marmură este inscripţionat textul: Alexandru Marghiloman / 27 ian. 1854 / 10 mai 

1925 / fiu al oraşului Buzău / de şapte ori ministru  al României / şi preşedinte al 

consiliului de miniştri  / 5 martie – 23 octombrie 1918.  
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În aceiaşi zi, în sala Consiliului Judeţean Buzău, figura matelui om politic 

buzoian a fost evocată în cadrul unei conferinţe internaţionale desfăşurată sub genericul 

Centenarul unirii Basarabiei cu România. Repere buzoiene, organizată de Fundaţia 

„Mareşal Alexandru Averescu” şi Divizia 2 Infanterie „Getica”, cu comandamentul în 

garnizoana Buzău, împreună cu Primăria municipiului Buzău.  
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